

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7.693

Subscripción
En la Isla, si mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . : 3'00
Extranjero, si año . . . : 50'00

MAHON LUNES 4 FEBRERO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ENSEÑANZAS

La República y Napoleón

(De «El Liberal» de 19 del pasado enero.)
«Todo el esfuerzo del Gobierno de Napoleón—escribe Georges Weil, profesor de la Universidad de Caen, en su libro «Histoire du parti republicain en France»—se aplicó, por espacio de diez años, a que los franceses vieran totalmente la República.» Su acción principal en este sentido estribaba en lo siguiente: en dar a los franceses la impresión de que la República era el terror. La República era la expresión perfecta de la democracia; los Derechos del hombre; la Enciclopedia; las figuras heroicas magnificadas por su doctrina, por su conducta y por su martirio. Para Napoleón la República era sólo el terror, y así quería que lo clavaran en su alma los franceses. La técnica política de Napoleón no era original ni ha sido única: todos los señores de un régimen que no ha podido acreditar su propio prestigio, sino que han necesitado para justificarse del desprestigio del régimen caído, no por sus virtudes, sino única y exclusivamente por sus vicios. Por lo que pudieran considerarse como vicios de terminadas mentalidades colectivas o determinadas épocas históricas.

Consiguió Napoleón su propósito. Llérame en su libro «Histoire de mes idées» escribe: «La República pareció bien muerta bajo el primer Imperio; y yo recuerdo cómo en nuestro humilde interior se protestaba, por la antigua devoción prestada a la República, y como más tarde, yo, muchacho mal informado, pero repitiendo los propósitos de mi padre, jacobino, producía la sorpresa y aun la indignación a mis camaradas cuando me dolía de que en su educación doméstica se presentase la República como un espectro abominable.» Más categórico, Edgard Quinet ha dicho: «No existía un libro donde aparecieran los términos: girondinos, montañeses, jacobinos. Un solo término había sustituido a todos los otros: el terror, término que nadie me desafiaba. Me hubiera precisado un diccionario para cada línea, pues tan rápidamente la lengua de la Revolución había dejado de ser una lengua viva.» Consiguió, como se ve, Napoleón su propósito. Lo consiguió hasta el punto de que en 1814 nadie había ya de establecer la República. Incluso Lafayette se dirigió a Jefferson justificándose ante él de reconocer el nuevo régimen. Bonaparte o los Borbones era el dilema. La República parecía definitivamente prospera en Francia. Bona parte o los Borbones creíanse imperecederos.

¿Es que los republicanos habían desaparecido? ¿Es que, acobardados o envilecidos, habían renunciado a sus principios y anudado a las carrozas triunfantes? ¿Es que para ellos también la República sólo era el terror y el terror en el libro? No. Guizot, secretario general en 1814 del ministro del Interior, afirmaba: «Los republicanos existen; pero existen consagrados a la conservación silenciosa de sus teorías.» Gregoire, republicano, que aceptó lo que no debió aceptar: un sitio en el Senado Imperial, cuando el Senado trató de imponer una Constitución a Luis XVIII, gritó: «La democracia es hija de la virtud, y la Monarquía, hija de la corrupción. Una nación no pertenece más que a sí misma; la soberanía es para ella una propiedad esencial, inalienable, que no puede nunca pasar a ser propiedad de un individuo o de una familia.» El mismo Napoleón, que había impuesto el silencio, que había falseado los hechos históricos, que había envilecido las ideas con ideas erróneas o ahogado las ideas puras; que había querido detener con su espada el impulso magnífico del pueblo francés; que hablaba del terror para obnubilarse con su sangre el acto decisivo del juego de Pelota, el espectáculo imborrable de la Convención, los discursos ejemplares de Mirabeau y Danton; que quería suplantar la libertad por la autoridad, y la disciplina activa del pueblo que cumple sus deberes e impone sus derechos por la disciplina pasiva del rebaño

con pastor; el mismo Napoleón que aplicó todo su esfuerzo a que por los franceses fuera olvidada la República, creía mucho más que sus contemporáneos en las posibilidades de que la República volviera a Francia. «¿Creeis en la existencia de un partido republicano?», preguntaba a Molé poco después del 25 de Marzo. «Sí, señor—le contestaba éste—: creo en su existencia y en una fuerza potencial como nunca ha tenido.» Y es que Napoleón, al proceder como lo hizo, ignoraba que las ideas perseguidas son las que tienen más seguridades de triunfo; y las instituciones falseadas en la conciencia por sus adversarios son las que más presto se rehabilitan; y los poderes que no pueden mantenerse en su crédito, sino en el descrédito de los poderes que han substituído, son los más frágiles; y que no hay espada, ni aun la de Napoleón unida a la de César, ni aun las de Napoleón y César unidas a la de Alejandro, que detengan el triunfo de los principios políticos que son consubstanciales con los imperativos morales de una época y las exigencias vitales de la Historia.

Poderoso creyese Napoleón. Había convertido su nombre en una dinastía; dominaba al Mundo. Cayó Poderoso creyese Luis XVIII; pensaba que en él los Borbones volvían a ser dueños de los destinos de Francia. Cayó también. Y la República, que creían irradiada compulsivamente del Poder, volvía a prevalecer en 1850, y reconquistaba sus posiciones en 1848. Y triunfaba definitivamente en 1870, y con ella triunfaba un pueblo que adquiría por la República categoría de primera potencia en el Mundo. Well, en su «Histoire du parti republicain en France» refiere: «En la época de Napoleón no se oía hablar de la República: los niños no sabían lo que era la República. Alguna vez una palabra un canto, era para ellos una revelación. En Bourg, un niño asistía a una procesión donde se entonaba un canto religioso musicalizado al compás del «Chant du départ»; cuando el cántico terminó se oyó a un viejo enfermo, hombre del pueblo, entonar la verdadera letra: «La República nos llama.» El niño volvió los ojos hacia su padre, antiguo soldado de 1792, que tenía los ojos llenos de lágrimas, y le preguntó qué era la República. En esos viejos de 1792, callados, cada uno por su sitio, pía en el alma de recuerdos y esperanzas, prontos a llorar y a morir, estaban, y no en Napoleón ni en Luis XVII, las raíces vivas, incorruptibles e indestructibles de Francia.

MARCELINO DOMINGO.

RECUERDOS

El hijo de Blasco Ibáñez

Hablar del gran novelista valenciano, de sus hijos y de aquellas personas que le trataron íntimamente, es una grata distracción. Jamás se podrán reunir en un libro, en cien libros, todos los hechos referentes a don Vicente Blasco o que tienen relación con su persona. Es una cantera inagotable que prestará materiales para el pedestal del maestro durante muchos años. Allí va un caso curioso, un caso que todavía no sabe ningún biógrafo suyo y que merece ser registrado.

En el pueblo de Burjassot pasó Blasco Ibáñez los primeros años de su juventud. Su padre don Gaspar era dueño de algunos inmuebles, y un hermano suyo se había casado con una buena moza del pueblo. Los republicanos de Burjassot fueron siempre *blasquistas* acérrimos; adoraban al candidato de palabra cálida y arrebatadora. Cuando el cronista era joven acudía a los componentes de la Juventud Republicana y no había temeridad ni travesura que fuera imposible para nosotros. Alguna que otra vez nos vimos en trances apurados y a dos dedos del hospital o de la Cárcel Modelo.

Con nosotros solía alternar un muchacho de Valencia, que pasaba los días festivos en Burjassot.

Este muchacho nos decía que era gran amigo de uno de los hijos de Blasco. Ser amigo de un hijo de Blasco era para nosotros una *felicidad* tan grande, que de veras envidiábamos la suerte de nuestro camarada. Un día le abordamos:

—Oye, tú. Ya que eres tan amigo de Sigfrido Blasco tráetelo un día a Burjassot y haremos en el casino una fiesta en su honor. A ver si tienes reñones para traerlo contigo. La petición se repitió más de tres veces. Nuestro amigo nos prometió muy formal que al domingo siguiente sería nuestro huésped el hijo de Blasco Ibáñez.

Organizóse una fiesta en el casino y se anunció en la pizarra que el hijo menor de Blasco Ibáñez concurriría al acto. Al saberse la noticia se llenó el local del casino de gente en bote. Había tantas mujeres como hombres. Aquello era el delirio.

A la hora fijada se presentó en el local un muchacho esplendido y locuaz dando el noticia de que nuestro camarada no podía asistir al acto, pero que venía él para suplir su sitio y que la fiesta no fracasara.

—¿Pero es usted el hijo de Blasco Ibáñez? le preguntó uno.

—Yo mismo. Bueno, aquello fue el colmo del entusiasmo. El hijo de Blasco fué llevado a hombros hasta el cuarto de la Directiva. Allí recibió mil muestras de cariño y fué obsequiado con pastas y licores.

Todos miraban con asombro al hijo del jefe. Cada cual veía en el hijo alguna de las cualidades más sorprendentes del padre.

—Tiene los mismos ademanes.
—La voz es del mismo timbre.
—Es morenazo como su madre.
—A la legua se ve de quien es hijo. No hay más que verle.

Cada correligionario daba su voto en esta u otra forma parecida.

Así estábamos en la fiesta cuando llegué yo al centro.

—Ya está ahí el hijo de Blasco—me anunciaron enseguida.

Me plante arriba en el salón de actos; miré dentro de la sala de la Directiva y ví al bienaventurado joven apurando una copa de kola que le ponía por los ojos un labriego de los más salvajes en sus obsequios.

Me quedé hecho de piedra.
—Ese chaval no es hijo de Blasco.
—¿Cómo que no es?
—Pues así. Que no es hijo de Blasco.

La sorpresa de la suplantación producía efectos tan desatinados que enseguida se oyeron frases como estas:

—¡Es un caballo! ¡Que vaya por el balcón a la calle! ¡Sin vergüenza!

A duras penas se pudo conseguir que se callaran los que estaban en el secreto. Confesar que nos habían timado era muy pesado en aquella ocasión. Resolución enseguida:

Este chaval se ha vendido por hijo de Blasco y no se irá de rositas.

Ahora tiene que actuar como si lo fuera de verdad hasta el final de la fiesta; de lo contrario saldrá por el balcón. Ahora va de veras.

Dentro del cuarto se le dio el orden:

—Por granuja, por habernos engañado, ahora saldrás con nosotros hasta la tribuna. Hablarás a los republicanos como si fueras el verdadero hijo de Blasco. Debes hacerlo bien para que no se note la falsificación y tu pellico responde de lo que te mandamos.

El pobre chico que trató de escabullirse fué devuelto a su sitio entre manotadas y pescozones.

—¡Ahí, ladrón! Has sido bueno para engullir pastas y tragar bebida; ahora trágate el paquete y habla al público.

Cuando el chaval apareció en la tribuna, rojo de vergüenza y temblando de miedo, es tallo una ovación.

El Presidente habló:

—Ahora, queridos amigos; el señor Blasco, hijo de nuestro jefe, tiene la palabra; pero no pudo. Detrás de él había uno de los que más le habían obsequiado que le decía casi al oído:

—¡Habla, granuja, o te ahogo!
No había más remedio que decir algo. Al go dijo el pobre, algo que no se entendió. Dijo que su *papá* quedaría muy contento cuando supiera lo mucho que le querían en Burjassot.

El susto no le dejó continuar y bajó de la tribuna y desapareció del local como si se lo tragara la tierra. Ya no le hemos vuelto a ver. Se fué para siempre.

Los asistentes a la fiesta quedaron un poco desconcertados al contemplar la fuga del hijo apócrifo de Blasco Ibáñez.

Nosotros continuamos la fiesta sin darle importancia al incidente a fin de que los correligionarios no se escambaran del todo. Terminó el festejo sin novedad.

Los pocos que se dieron cuenta de lo sucedido guardaron el secreto todo lo posible.

Han pasado ya tantos años que no importa divulgar un hecho que tuvo tanto de indigente como de jocoso. Es un hecho que ya puede pasar a la historia.

EUSTASIO JUAN VIDAL

Burjassot, enero y

DICCIONARIOS

De la Lengua Castellana.
Enciclopédicos.
De idiomas.

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

La gripe se extiende sobre Europa

La situación no es aun alarmante

Desde hace algunas semanas que la gripe parece haberse posesionado de Europa, a juzgar por lo que dice la Prensa extranjera.

En cuanto a España padece también, pero no de una manera tan extendida como en Francia, por ejemplo.

En París, sobre todo en los grupos de población de sus alrededores, los casos son bastante numerosos; pero no es tan grande el número de enfermos de verdad como el de enfermos de aprensión.

A la menor incomodidad física motivada tal vez por excesos, hay muchos que reclaman la asistencia médica, creyéndose atacados de la gripe o de influenza, y un par de días de reposo los repone por completo.

Esta epidemia se dice que ha venido ahora de América, donde está causando estragos.

También en Berlín reviste caracteres serios; parece que un cuarto de la población la sufre.

—Pero los casos mortales son poco frecuentes.

En Inglaterra y en Bélgica hizo asimismo su aparición.

Existe inquietud en Londres, y el «London County-Council», pide con urgencia que se suspendan los 500 institutos e institutrices que padecen la epidemia en aquella capital, por mujeres casadas que conocen este servicio.

Pero de París dicen que la epidemia no tiene particularmente nada de grave.

La gripe se señala, como no ignoran, por bronquitis, generalmente acompañadas de un poco de congestión en la base de los pulmones. En la mayoría de los casos los enfermos se curan permaneciendo en la cama dos o tres días y luego una semana sin salir de casa.

Téngase en cuenta que en esta época del año y sobre todo en el actual, que tanto frío y humedad se padece, existe siempre una recrudescencia de enfermos, y que precisa de higiene para resguardarse de la temperatura baja que sufrimos.

Conviene no confundir el constipado con la gripe; el constipado no es más que una inflamación de los miembros superiores de la respiración, nariz y garganta, y está siempre localizado yendo raramente acompañado por la fiebre.

«La fiebre, al contrario, declara el doctor Gennes, es debida a un virus infiltrante, invisible o microscópico y que filtra a través de las bujías de Chamberland. La gripe no se localiza y ataca a todo el organismo que deja sin defensa ante ciertas afecciones. Enfermedad microbiana, la gripe, al contrario del constipado, es extremadamente contagiosa y el que es atacado por ella con frecuencia, queda inmunizado para tenerla otra vez. Últimamente, ochenta médicos japoneses se han hecho inocular la gripe. Todos los que habían sufrido la gripe no se han sentido ningún efecto.

Desde luego, lo repetimos, al presente no hay motivos de alarma.

Pero prevenir, es evitar en muchas ocasiones.

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 30 enero 1929

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victoria Tallavall, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforto, Alvarez Margarida y Tallavall.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Por sorteo resultaron amortizadas las siguientes obligaciones del empréstito municipal de 252.000 pesetas, al 6 por ciento anual.

Obligaciones de la serie A, números 21 a 40, 286 a 300, 416 a 452 y 516 a 555; y de la serie B, número 1.136 a 1.155, 2.286 a 2.500, y 2.586 a 2.860, valor nominal en junto 6.600 pesetas.

Quedar enterado de haber sido autorizadas por la Delegación de Hacienda las Ordenanzas Municipales formadas por el Ayuntamiento para la exacción de los impuestos y arbitrios durante el actual ejercicio.

Quedar enterado de la R. O. del mes en curso creando en esta ciudad una Cámara de la Propiedad Urbana con jurisdicción en toda la isla de Menorca.

Adjudicar a don Juan Carreras Carreras las obras de limpieza del acueducto que conduce las aguas desde la fuente de San Juan hasta el depósito de la Alameda por la suma de 585 pesetas.

Ceder a don Jaime Seguí por 154 pesetas, valor justipreciado por el señor Arquitecto, un trozo de terreno en la calle del Duque de Crillon.

Conceder las licencias siguientes:

A don Lorenzo Pons Coll para reformar la puerta y abrir una ventana en la casa número 110, de la calle de Ciudadela.

A don José Cotrina y Ferrer para efectuar obras de reforma en la fachada de la Plaza de la Constitución correspondiente a la casa número 5, de la calle de San Roque.

A don Domingo Estrada del Pilar para revoacar la fachada número 15, de la Plaza de San Francisco.

La Banda Municipal acompañará el viernes próximo a los exploradores de España al acto de embarcar para Palma para un fin social.

A INFORME

Del señor Jefe de la Oficina Municipal de Sanidad, instancia del Licenciado en Medicina y Cirujía don José Riera Pers, que pide se celebren en una Facultad de Medicina u otro Centro benéfico de la Península oposiciones para cubrir una plaza de Médico tocológico de este Ayuntamiento.

EXPOSICION PUBLICA

El médico don José Riera Pers hizo uso de la palabra en apoyo de la instancia presentada hoy diciendo que estimaba necesario cubrir mediante oposición pública una plaza de Médico Tocológico de este Ayuntamiento y que las oposiciones se celebren en una Facultad de Medicina u otro centro benéfico de la Península donde haya suficiente número de partos y en donde además con toda seguridad se ha de encontrar el personal capacitado para juzgar los méritos de los opositores.

El señor Alcalde hizo constar que el Ayuntamiento había obrado siempre con todo imparcialidad y justicia y adoptado los medios legales vigentes para proceder al nombramiento de sus empleados tanto técnicos como administrativos y subalternos.

Y se levantó la sesión.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 febrero de las Deudas Amortizables al 5 por ciento.

Pagamos el dividendo correspondiente al segundo semestre de 1928 de las acciones del Banco de España.

PANADERIA

DE Javier Olives Pascuchi

Calle de Santa Eulalia, 7

Pongo en conocimiento del público que me he hecho cargo de este establecimiento sirviéndole a domicilio toda clase de pan.

Servicio esmerado

MECANOGRAFIA UNDERWOOD

Por el sistema exclusivo de la

COMPANIA MECANOGRAFICA TRUNIGER DE BARCELONA

basado en el método por el cual se rigen los

Grandes concursos internacionales de New-York

Profesor:

Evaristo Cardona
Gracia, 105

Agente:

Jaime Sirerol
Bosión, 19



FOOT-BALL

Stadium Mahonés

El Mahón F. C. empató y vence al C. S. España adjudicándose la copa que se disputaban ambos equipos

Bastante disputados han resultado los dos encuentros celebrados el sábado y domingo entre los equipos más arriba señalados, los cuales se disputaban una copa donada por un entusiasta.

El primer encuentro terminó con empate a dos tantos. Empezado el partido y jugando el Mahón con nueve jugadores marcó su primer gol, obra de González.

Prats logró al cabo de veinte minutos el empate; terminando el primer tiempo sin que se alterara el score. En la segunda parte ambos equipos marcaron sendos goles; obra de Pons el del Mahón y de Seguí el del España.

Dominó con bastante intensidad el Mahón que merecía ganar por algunos goles.

El segundo partido ha sido también muy disputado, resultando deslucido por el frío glacial y el fuerte viento reinantes. Un centro de Pons, que remata González, ha dado el primer gol al Mahón; un shot de Enseñat que el meta españolista ha detenido sin bloquear ha provocado un remate de Solís que ha valido al Mahón su segundo tanto.

Un corner contra el Mahón que González ha metido en su propia red ha servido al España para hacer menguar su desventaja.

Un centro colocado de Pons, un remate certero de cabeza de González y el tercer gol del Mahón.

Prats de un buen shot ha marcado el segundo del España y último de la tarde. Todo estos goles se han marcado durante el primer tiempo.

En la segunda parte ninguno de los dos contendientes ha sabido forzar la meta con trarite, terminando el partido con tres goles a dos favorable al Mahón.

El dominio ha sido alterno.

Los equipos se han alineado de la siguiente forma: en el primer partido Rovellada; Ponce, Bégur; Fernández, Aubeso, Orfila; Solís, González, Enseñat S, Pons, Enseñat A por el Mahón; y Enseñat I; Enseñat II, Puigdevall; Gallana, Arnao, Vidal; Martínez, Seguí, Puiggrós; Prats y Capó por el España.

En el encuentro de ayer se introdujeron algunas modificaciones en ambos equipos; jugando: Ceili; Ponce, Ameller; Fernández, Pascual, Segura; Solís, González, Enseñat; Aubeso y Pons por los locales; y Enseñat I; Enseñat II, Puigdevall; Gallana, Prato, Vidal; Martínez, Puiggrós, Arnao, Prats y Capó por los visitantes.

Han sido árbitros de los dos encuentros los señores Gomila y Moya respectivamente.

Durante el partido de ayer funcionó un aparato de radio cedido por don Domingo Estrada, por medio de la cual se oyó el interesante partido que en el campo de Mestalla, de Valencia, jugaban el Real Madrid y el Español en disputa del título de campeón de España.

Jabones Cruz Blanca

Clase económica y superior Bloques de 400 gramos en verde y amarillo Pídanlo en Ultramarinos y Comestibles

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Zarzuela del eminente baritono García Soler MARTES 5 FEBRERO 1929. 9 1/2 noche 8.ª de abono 1.º LA CHICHARRA. Zarzuela cómica en 1 acto. 2.º ¡ESTRENO! ¡ESTRENO!

EL HUESPED DEL SEVILLANO

Preciosa y popular zarzuela en 2 actos y 3 cuadros de Reoyo y Luca de Tena con música del maestro Guerrero. ¡Precioso número de las Legariteranas! Sastrería expreso

Plataes 10'00. Principales 12 00. Segundos 6'50. Butacas 2'25. Asientos 1'00. Entrada 0'75. Media 0'50. Pronto: « El Anillo de Hierro » y « El Pájaro Azul »

SALON VICTORIA

Jueves Lardero. Día 7 febrero. Tarde a las 5, Palcos 1'50. Caballeros 0'50. Señoras y niños 0'20 Proyectándose: UNA PELICULA DE COWBOYS. Una película de LA PANDILLA. Una película del GATO PERQUITO. Una película INSTRUCTIVA.

Grandioso baile infantil de trajes

PRIMER PREMIO: Al mejor disfraz de BEN-HUR. SEGUNDO PREMIO: Al mejor disfraz de gusto libre. Y un TERCER PREMIO obsequio de la « Pastelería Victoria ».

Sábado: «Locuras de Carnaval». Comedia alemana de gran lujo por HARRY LIETKE. FIESTAS DE CARNAVAL: 4 ESTRENOS 4. Sesiones tarde y noche y después Grandiosos bailes de máscaras con el entierro de Canuto el último martes

EL CARNAVAL

Baile del Casino de Obreros de Unión Republicana

La segunda fiesta llevada a cabo en el Trianon por el Casino de Obreros de Unión Republicana, tuvo un éxito mayor, si cabe, que la primera.

El salón se había adornado muy bellamente y en el escenario se formó un hermoso jardín destacando entre las plantas profusión de luces eléctricas de los colores de la bandera republicana.

Dentro de tan bello marco se instaló la concurrencia, que se esparrió además por el amplio vestíbulo y pasillo, reinando la animación y la alegría.

En los momentos de la danza, y aun siendo el salón tan anchuroso, se apretujaban las parejas de danzantes, formando un conjunto preciosísimo.

Algunas máscaras contribuían a que fuera mayor la animación.

Ya avanzada la velada se bailó el baile del confetti, apagándose las luces que a toda las mandaban sus reflejos menos en estos instantes, quedando encendidas solamente algunas lámparas supletorias y las que se había colocado en el escenario. Se encendieron brillantes bengalas y se lanzaron formidables cascadas de confetti rojos, amarillos y morados. El espectáculo resultó fantástico.

La animación duró hasta bien avanzada la madrugada, en que fué desfilando la concurrencia, satisfechísima por las gratas horas que había pasado.

Merecen muchas alabanzas los organizadores de tal fiesta de sociedad que tan grato recuerdo ha dejado en cuantos tuvieron el gusto de asistir a ella.

Café turco molido Bey

PAQUETES DE 25 GRAMOS A 25 CENTIMOS PAQUETES DE 50 GRAMOS A 50 CENTIMOS PROBARLO ES ADOPTARLO

Véndese en Comestibles y Ultramarinos

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Nueve obras distintas ha dado en sólo dos días la compañía de zarzuela y opereta que actúa en el primer coliseo, la compañía del excelente baritono don Emilio García Soler, en la que figuran como buen primer actor y director don Alfonso Hernández y como inteligente maestro concertador don Emilio Blay.

Tan crecido número de representaciones en tan poco tiempo demuestra aplicación, laboriosidad y aabilidad en vez del público a ofrecerle variados programas.

En todas las funciones se han dado aciertos premiados con fuertes aplausos, especialmente en las reprises de «La Tempestad» y de la moderna zarzuela «La del soto del Parral».

Ha habido también dos buenas entradas con gran aproximación al lleno rebosante en las funciones de la tarde.

En la imposibilidad absoluta de reseñar nueve representaciones hemos señalado y calificado debidamente el principio las tres primeras figuras de la compañía para en sus personas felicitar a todos los artistas por los éxitos y los aplausos que estos días van al canzado.

Crónica local y general

El baile de la Unión Comercial

Fueron tan brillantes y dejaron tan agradable recuerdo los bailes que celebró el año pasado la popular asociación que reúne lo más selecto del comercio y de la industria de nuestra ciudad, que forzosamente, al llegar de nuevo la época del carnaval, habían de ser muchos los asociados que desearan repetirlos.

Y efectivamente, la Comisión de Festejos de aquella entidad, no sólo ha querido repetir, sino que intenta superar los del año pasado con la esplendidez de los que está organizando.

Han circulado profusamente los programas anunciadores del Gran Baile de Máscaras que la Unión Comercial dedicará a sus asociados y familias, en el Salón Victoria, a las diez en punto del jueves día 7 del corriente.

Para obsequiar a las señoras y señoritas que asistan al mismo, se han adquirido cinco artísticos regalos.

Hemos podido comprobar que reina entre los socios de la Unión, y más aun entre sus familias, un entusiasmo precursor de un éxito ruidoso.

Las localidades se despacharán desde el martes, en el local social de la calle de San Alberto, 2 y 4, de las seis a las ocho de la tarde. El jueves, después de dicha hora, se despacharán en el interior del Salón Victoria.

Son estos días de alegre diversión, y no estamos ordinariamente tan sobrados de ellas, que podamos despreciar las ocasiones.

Estimamos y agradecemos la invitación que para el baile del día 7 hemos recibido.

Cabalgata y bailes de El Consey

El grato recuerdo y los intensos deseos de repetición que dejaron la cabalgata benéfica y los bailes que con el lema Ideal dió el año pasado el Casino del Consey son razón suficiente para explicar la animación y el entusiasmo con que se ha recibido la noticia de los que se han de dar este carnaval; animación y entusiasmo que presiden en la organización y preparativos que con gran actividad se realizan.

Hay quien se dedica a recorrer cocheras y garajes donde se trabaja para la presentación de carrozas. Resultado de tales inspecciones es la noticia de que se presentarán muchísimas a cual más preciosa y original.

Para que todo Mahón pueda ver la cabalgata benéfica del Casino del Consey que saldrá el domingo recorrerá la misma, salvo fuerza mayor o contraorden, el curso siguiente, a partir de la plaza de la Explanada:

Calles y plazas de: Doctor Orfila, Gracia, Infanta, Anuncivay, San Fernando, Comercio, Infanta, San Manuel, Pl y Margall, Príncipe, Carmen, Plator Calbo (Arravaleta), Carlos III (Nueva), Constitución, Isabel II, Frailles, Prieto y Caules, Cifuentes, Doctor Orfila, Hannover, Angel, Deyá, Nueva, Constitución, San Roque, Prieto y Caules, Cifuentes y Explanada, donde se disolverá.

En cuanto a los bailes con la denominación de Ideal se sabe desde hace muchos años que son espléndidos sarao de carnaval, muy lucidos, brillantes y favorecidos por numerosa y distinguida concurrencia. Los de este año serán digna continuación de tan selecta serie de fiestas carnavalescas de sociedad.

Obsequio a nuestros huéspedes

El elemento joven de nuestra activa Liga Marítima, con el consentimiento de su Junta Provincial, organiza para el próximo viernes, día 8 del actual, una hermosa velada en el Salón Victoria, de seis tarde a nueve noche, en obsequio del señor Comandante, señores Oficiales y señores Alumnos del crucero de guerra holandés «Herzog Helmsch», que tiene anclada para pasado mañana miércoles su llegada a nuestro puerto.

Dicho acto será especial para los señores socios y respectivas familias, los cuales podrán recoger en conserjería sus respectivas entradas, abonando la módica ofrenda de siempre en tales reuniones.

También podrán obtenerse los palcos del Salón Victoria a cinco pesetas, que se irán entregando a medida que los socios los soliciten.

Las señoras tendrán entrada gratis, debiendo ir acompañadas por algún socio. El salón estará adornado y amenizará el acto un ajustado quinteto.

La acreditada conserjería del Salón Victoria servirá el té con las típicas y ten acreditadas agujas de ternera, así como las pastas, vinos y licores que soliciten los concurrentes.

Es de esperar que la animación sea mucha pues siempre ha simpatizado nuestra buena Sociedad con los ilustres marinos de los Países Bajos.

FABRICA DE GAS C O K Clase superior Servicio a domicilio

Nuestros Exploradores en Mallorca

Se nos ha facilitado copia del telegrama siguiente:

«Depositado en Palma el 5 febrero a las 16. Señor Presidente del Consejo de Alto Patronato:

Todos sin novedad. Aunque no haya podido venir quedaremos en buen lugar. Vistiado hoy cuevas Manacor. Esta tarde invitados carreras cabeños. Atendidísimos.

Jefe Pons»

FABRICA DE GAS C O K Clase superior

«La Revista Mundial» Ha aparecido el tercer número de «La Revista Mundial», con variadas informaciones de interés palpitante, páginas en color, cuentos, etc., ilustrado profusamente todo con artísticos dibujos y sensacionales fotografías.

Constituye el clou del número en cuestión un relato de viaje por los Santos Lugares, ofreciéndonos lamutables imágenes de sitios milenarios.

Justo es que elogiemos el meritorio esfuerzo de esta Revista que ha sido muy bien acogida por el público de uno y otro continente.

Nota comercial Importación.—El vapor correo trajo el sábado de Barcelona 1.455 sacos con maíz, 36 con harina de trigo, 46 bultos con desperdicios de goma, vino común, naranjas y otras mercancías.

Información militar Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63. Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería. Comandante de Infantería don Federico Moysi. Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS C O K Clase superior

TRIANON

LUNES DIA 4 FEBRERO. A las 5 y media Sesión Popular. Entrada única: 25 céntimos

EXITO de la maravillosa superproducción NON PLUS ULTRA de la marca METRO-GOLDWIN-MAYER, titulada:



LA MUJER MARCADA

La película más sublime y sentimental de cuantas se han presentado, basada en la famosa y conmovedora historia del amor humano LA ADULTERA, realizada con el máximo de perfección y técnica por el gran director sueco

VICTOR SEASTROM

Creación maravillosa de la bellísima LILIAN GISS, creadora de «La hermana blanca», y el famoso irónico LARS HANSON que causó la admiración del público en «El demonio y la carne».

LA PELICULA CUMBRE DE LA CASA «METRO» EN LA TEMPORADA 1927-28 UN TRIUNFO COMPLETO PARA EL TRIANON CON ESTA GRAN PELICULA. Precios: Palcos platea, 0'75.—Palcos principales, 0'60.—Entrada general, 0'25.—Media entrada, 0'15.

Habiéndose visto obligada la Empresa a retirar las pizarras de la vía pública solamente anunciará las sesiones en este diario y en programas de mano. Jueves próximo.—Tarde, Vermut de Moda. GARRAS HUMANAS por Lon Charey y Norman Kerry.

Gran baile infantil de trajes

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 5 FEBRERO. SESION POPULAR a las 6. ENTRADA UNICA 0'50 ULTIMO DIA de la grandiosa superproducción UFA, filmada en 1928, titulada:

DESTIERRO

La odisea de una Princesa rusa condenada al destierro. Creación de SUZY VERNON. Domingo de CARNAVAL. ESTRENO de «Corazones comprensivos» por JOAN CRAWFORD. Después del Cine BAILE GRATIS PARA LOS CONCURRENTES. Pronto: IAMANTES! Última creación de RAMON NOVARRO con ALICE TERRY.

Saludo En uso de permiso, llegó anteayer en el vapor correo procedente de Barcelona don Angel García Toribio, que durante algún tiempo desempeñó con acierto el cargo interino de Registrador de la Propiedad en esta. Actualmente tiene su destino en el pueblo de Sedano (Burgos) Le transmitimos atento saludo de bienvenida.

Curación de la tuberculosis

Por reciente disposición de la Dirección General de Sanidad se autoriza a don Antonio MasPOCH para montar un Laboratorio en la farmacia que tiene establecida en esta ciudad y elaborar la especialidad farmacéutica de que es autor su hermano el médico don Santiago que viene, desde hace tiempo, comprobando su eficacia con buenos resultados en la curación de la tuberculosis y como reconstituyente.

Este centro terapéutico es el primero de su naturaleza que se establece en Menorca, de lo que nos felicitamos, deseando que nuestros estudiosos paisanos vean coronados sus esfuerzos por el éxito más completo.

Asociación Insular de Ganaderas de Menorca

Camplimentando el artículo 16 de los Estatutos porque se rige esta Asociación, se convoca la Junta general ordinaria de los socios para el viernes día 15 de Febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el despacho de la calle de la Infanta número 24.

Si en dicho día no se reuniera número suficiente de asociados, se celebrará de segunda convocatoria el subsiguiente viernes, día 22 de Febrero, a la misma hora y en el mismo local, y sea cual fuere el número de asociados presentes.

De acuerdo con el artículo 15 de los Estatutos se invita atentamente a los socios para que antes del día 15 de Febrero próximo se sirvan hacer efectivas sus respectivas cuotas anuales, en nuestro almacén-depósito del Ayuntamiento de Poniente número 46.

Mahón 28 de enero de 1929.—El secretario, Narciso Tuñuri.—Visto Bueno.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad, en Junta General celebrada el día 21 de los corrientes, repartir un dividendo de nueve por ciento libre de impuestos, o sean veintidós pesetas cincuenta céntimos por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1928, se avisa a los señores accionistas, que el pago se efectuará desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón núm. 17. Mahón 22 de enero de 1929.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

Noticias marítimas

Telegramas del tiempo

Cabo Bagur día 5 a las 6. «Barómetro 765,2, Este, fresquito, mareja de gruesa, cielo cubierto, horizonte chubascoso.»
Cabo Bajol a las 9. «Barómetro 761,6, termómetro 12,0. Este bonancible, marejadilla cubierto brumoso.»
Vigía de la Mola a las 3. «Este fresco, marejada gruesa cielo cubierto horizonte brumoso.»
Cabo Bajol a las 16. «Barómetro 760,5, termómetro 11,9, Este fresquito, marejada, cubierto horizonte brumoso.»

Vapores correos detenidos

En vista del mal tiempo, suspendió ayer por la mañana la salida para Alcaldía y Barcelona, el vapor «Delfín», perteneciente en la Comandancia de Marina el capitán don José Ceidés.

Habiendo recurrido el temporal, ha vuelto a suspender la salida esta mañana dicho buque, aplazándola para mañana martes a la hora de salir.

—El «Monte Toro» y el «Ciudadela», suspendieron también la salida de Barcelona para Alcaldía y este puerto el primero y de Ciudadela para Alcaldía el segundo.

Velero

Anteanoche fondeó en este puerto el velero a motor «Apollonia», de la inscripción de Ciudadela, el mando del patrón don Francisco Marqués.

Trejo 150 toneladas de trigo procedente de Barcelona, consignado a los señores Pons Arguimbau y Compañía, propietarios de la fábrica de harinas de S'Aranj, (Mercadal).

Hallazgo de un cadáver

El señor Ayudante de Marina, de Ciudadela, comunicó ayer por telegrama que dirigió al Comandante de Marina de este puerto, don Luis de Garay, que había sido encontrado un cadáver en la caña Fustan.

El Cabo de la guardia civil del puesto de Mercadal, notifica también la noticia del hallazgo al teniente jefe de la línea, don Juan González añadiendo que fué encontrado por los carabineros.

Dicho cadáver no pudo ser identificado, pero por las prendas que llevaba, una de las cuales era un ceñidor trenzado con una anca de metal atravesada, al mismo se supone pueda ser de uno de los tripulantes del «Malkoff» que el día 2 de enero naufragó cerca del faro Dartrach.

El tiempo

Desde ayer sopla viento fuerte de levante que ha levantado gruesa marejada.

Esta pasada noche ha recurrido el temporal.

Algunas embarcaciones menores rompieron amarras y fueron recogidas por la gente de mar, antes de que se castrallasen contra el muelle.

Eléctrica de Ferrerías

Se convoca junta general ordinaria para el día 10 del actual a las 15 horas al objeto de aprobar el Balance del pasado año 1928.

LA JUNTA

La Eléctrica Mahonesa, S. A. MAHON

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 9 de febrero próximo, a las cinco de la tarde en las oficinas de esta Sociedad, calle de Isabel II número 16, en cumplimiento del artículo 15 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia debe hacerse constar, según el artículo 14 de dichos Estatutos, depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas, por lo menos, de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón 50 enero 1929.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Presidente Antonio Riudavets.

Atendiendo los deseos de nuestros favorecedores, continuaremos, durante el

MES DE FEBRERO

obsequiando a todos los compradores con nuestro

TIKET REGALO Sucursal Terrés

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Telegrama oficial facilitado por la Delegación del Gobierno.

La situación militar en Valencia

El espíritu del país

Madrid 5 a las 25-30

El Ministro de la Gobernación al Delegado del Gobierno:

Para que se sirva disponer se publique en la prensa de mañana lunes le comunico lo siguiente:

Se ha despejado la situación militar delicada y confusa que hasta anoche presentaba la guarnición de Valencia. Se ha hecho cargo del mando capitán general el gobernador militar de Cartagena, general Yuste, y con él al frente el general Sanjurjo. Todas las fuerzas militares continúan completa disciplina.

Espíritu del país excelente condena criminales aventuras. Al presentarse esta tarde teatro Maravillas Presidente Consejo el público le ha aclamado con entusiasmo.

No se han modificado ni fecha de exposiciones, ni de visita de los reyes de Dinamarca, ante los que desfilará la guarnición de Madrid el día seis con la marcialidad y eleva do espíritu que es tradicional.

Le saludo.

Barcelona 5 a las 2.

España al día

Noticias y sucesos

¡Gloria a Benavente!

Madrid.—El Sindicato de Autores ha nombrado Presidente honorario al egregio literato comediógrafo y dramaturgo don Jacinto Benavente.

Se declara que la fecha del 28 de enero será el día de Benavente y que en semejante ocasión todos los años las compañías representarán obras del insigne autor mencionado

Romanones mejora

Segue su curso con aspecto optimista la bronconeumonía que padece el conde de Romanones.

Últimamente se acusa una mejoría.

Nada de atentado contra el Nuncio

Madrid.—El Gabinete de censura dice que con motivo de un incidente en la Casa de

Campo el capturar un intruso, acaso un cazador furtivo, la fantasía novelesca despierta, ha forjado un atentado contra el Nuncio de Su Santidad, sin más fundamento que el de que a la misma hora aquel respetable prelado y eminente diplomático (sigue la nota) deba su cotidiano paseo.

Las cuestiones palpitantes

Ciudad Real.—Está casi ultimada la sumaria instruida con motivo de los sucesos sediciosos ocurridos recientemente y frustrados.

Ante el juez instructor de la misma han de clarado el jefe de correos, el de telégrafos, el Presidente de la Diputación y el Delegado de Hacienda.

El general Orgaz regresará a Madrid. Valencia.—Se ha nombrado un juez especial con motivo de los sucesos últimamente ocurridos.

El diario «La Libertad» dice que el excelentísimo señor don José Sánchez Guerra será juzgado por el Tribunal Supremo por haber desempeñado el cargo de Presidente del Consejo de Ministros, el más alto en la gobernanza de España.

Del mundo oficial

Vendrán un rey y dos reinas

El miércoles próximo llegarán a Madrid el rey y la reina de Dinamarca y las tropas que cubrirán la carrera les rendirán los honores militares de rúbrica y desfilarán luego por la plaza de Oriente.

En el programa de agasajos a las mejestas dinamarquesas figuran una recepción diplomática, un banquete de gala y una cacería.

Se dice que la reina de Rumanía vendrá a España para asistir a la boda de una sobrina de don Alfonso.

Muchos decretos

Madrid.—El marqués de Estella ha anunciado que mañana presentará al rey una firma muy extensa.

La compondrán de treinta a cuarenta decretos.

Mala noche para Calvo Sotelo

Madrid.—El ministro de Hacienda, enfermo desde hace días ha pasado la noche muy intranquilo.

Según han declarado los médicos el señor Calvo Sotelo sufre apendicitis.

Información mundial

De todo y de todas partes

Foch enfermo

París.—Segue enfermo el mariscal Foch. Últimamente había mejorado, pero desde hace unos días su dolencia se mantiene estacionaria.

Política francesa

París.—El jefe del gobierno señor Poincaré ha conseguido un gran triunfo en la cámara de diputados.

En un discurso ha condenado duramente las propagandas autonomistas.

Rencillas y frío

Berlín.—Son muy vivantes las relaciones entre Baviera y Prusia.

El termómetro señala 18 bajo cero.

El terror del Gobierno ruso

Batun.—Ha sido embarcado con rumbo a Constantinopla el señor Trozki con una fuerte escolta de soldados rojos para confiarles la vigilancia de la embaajada rusa de Angora. Han sido deportados a Siberia muchos partidarios del señor Trozki.

Un lío, dos terremotos y una petición

Cabul.—El rey de Afganistán gana terreno en su campaña para reconquistar el trono. En Persia la tierra se ha estremecido dos veces.

Nueva York.—Se ha pedido que el premio Nobel, llamado de la paz, se conceda al señor Kellogg, autor del pacto multilateral que lleva su nombre.

FOOT-BALL

Campeonato de España

El Español Campeón

En Madrid

Estos últimos días aumentó la expectación y el entusiasmo por la final del campeonato que habían de jugar el Madrid y el Español, preparándose muchos partidarios del equipo madrileño para acudir al campo de Mestalla, en Valencia, a presenciar el encuentro decisivo.

Según noticias se habían cruzado muchas apuestas.

El encuentro

Se ha jugado en Valencia el tan esperado partido cumbre del campeonato de España.

Durante todo el encuentro ha caído lluvia torrencial que en muchos momentos impedía ver el campo con claridad, restando, sobre todo, brillantez a las jugadas.

Comenzó la lucha a las dos y cincuenta minutos de la tarde, arbitrando Pelayo Ferrero.

Realizó el saque el Español, pero pronto alzó el Madrid que logró tirar un corner, sin producir consecuencias.

A los cuatro minutos de juego es castigado el Madrid con penalty que se encarga de ejecutar Solé y que logra rechazar Cabo, el guardameta madrileño.

El campo se halla encharcado, formándose legunas, llegando el agua a cubrir los pies de los jugadores.

Durante largo rato ataca el Español tirando dos corners sin resultado.

Luego es el Madrid que tira corner, sin resultado también.

Sucedense ataques alternativos, pero el mal estado del terreno impide, en la mayoría de las ocasiones, que los shots vayan bien dirigidos.

Otro corner contra el Madrid y termina la primera parte sin que se estrene el marcador. Comienza la segunda parte y sigue la lluvia torrencial.

Domina el Madrid y tira otros dos corners sin resultado.

A los diez minutos de empezada la segunda parte se marca el primer goal para el Español, resultado de una preparación admirable de Tena que aprovecha Broto para mandar el balón a la red madrileña.

Los jugadores españolistas, entusiasmados, abrazan a Tena.

Al poco rato se produce una colisión entre jugadores y el juego se interrumpe un rato, viéndose al formar de nuevo que el árbitro ha expulsado a dos jugadores del Español y uno del Madrid.

El juego resulta ahora más difícil. Sin embargo, el Español marca su segundo goal a los veinte y seis minutos; pero no es posible distinguir el jugador que lo ha logrado por que todos van llenos de barro y no se les conoce con facilidad.

Poco rato después ataca el Madrid, produciéndose una melé; se ve como un pie impulsa el balón que va a la red, marcándose así el único tanto de los madrileños.

Estos se crecen y buscan el empate, animándose sus partidarios. El Español se mantiene firme a la defensiva, produciéndose varios incidentes desagradables, que obligan a la intervención del árbitro.

Persisten los ataques del Madrid y el público se halla en tensión constante. Zamora se luce con sus espléndidas paradas.

Un nuevo incidente da por resultado la expulsión de un nuevo jugador de cada bando.

El Español juega ahora con sólo ocho jugadores y el Madrid con nueve; pero a poco se señalaba el final del encuentro, venciendo el Español por dos a uno y siendo proclamado campeón de España.

OTROS PARTIDOS

El Barcelona vence al Barracas

El sábado jugaron su primer encuentro, en el campo de las Cortes, el Barcelona y el equipo aguilino Barracas, ganando los catalanes por dos a uno.

Europa Iluro

Jugaron, el sábado también, el Europa y el Iluro, de Mataró, ganando el primero por cinco a uno.

Partido amistoso del domingo

Europa, 5 Gimnástico de Tarragona, 1

DISCOS

Impresionados eléctricamente

Broadcast

Bailables modernos, música popular

5 Ptas.

Artísticos, óperas, sinfonías, orquestas, famosas bandas

6'50 Ptas.

PRECIOS UNICOS

VENTA DE LOS LUBRICANTES

SILKOL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintés - Carlos III 10

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Sección de Literatura y Música

Sesión musical preparatoria para la reconstrucción del Grupo Filarmónico, que tendrá lugar el martes 5 del corriente a las 18'50.

PROGRAMA

- I. «Consideraciones sobre la conveniencia para la educación musical, de restablecer el Grupo Filarmónico», leídas por la señora Presidenta de la Sección doña María Mercadal de Aguinaga.
II. Beethoven.—Primer tiempo del «Trío número 6», piano, violín y violoncello.
III. Dvork.—«Bergallén», piano, dos violines y violoncello.
IV. Beethoven.—«Adelaide», lied para canto y piano, por la señora de Aguinaga.
Piano, señorita María Luisa Hernández. Violín, don José Cardona Mercadal. Id. don Juan R. Coll Cardona. Violoncello, don Damián Borrás Pérez.
Terminado el acto, se nombrará una Comisión para estudiar las condiciones de formación del Grupo Filarmónico y se abrirá la matrícula para quienes deseen afiliarse a él mismo.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Macarrones a la italiana.
Huevos a la rusa.
Calamares rellenos.
Ternera mechada.

Pastres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz con conejo.
Jardinera de cordero.
Pescado al gratin.
Chuetas de cerdo.

Pastres variados

Table with 2 columns: Price and Description. Includes items like 'Precio del cubierto', '10 comidas clase superior', 'Abono mensual comida y cena', etc.



PURGANTE DE AZUCAR DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieren tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón, don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, 9 3

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones)
Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.
Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. - BARCELONA
REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza.
La mejor marca
S A I
Exactitud de peso, afinación perfecta

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Número	Titulo	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas	1,50
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gervásio.	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.	1
1018-1019	Condé de Gobineau.—Renacimiento. T. I.	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.	1
1026-1028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.	1
1029-1032	— Sin familia. T. II.	1
1033-1035	Caldéron de la Barca.—La vida es sueño.	1
1036-1037	Fernán de Colón.—Los cigarrales de Toledo. T. I.	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.	1
1046-1047	Marcel y Antonio Machado.—Julianillo Velázquez e Desdichas de la fortuna.	1

VEDA EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Escríbase por un trimestre (6 números) 6 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Buenos Aires, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Emboles dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana, Pineda, 5. Apartado 325